

超大城市如何做好耕地保护？ 广州这样干！

羊城晚报讯 记者董鹏程、通讯员穗规资宣报道：5月16日，自然资源部举行“发挥国土空间规划引领作用，推动城市高质量发展”新闻发布会，介绍自然资源部发挥“多规合一”改革体制优势，并解读新修订的《国土空间规划城市体检评估规程》。来自北京市、上海市、广东省、广州市、成都市、深圳市、南京市自然资源系统负责人介绍了当地在深化“多规合一”改革进程中的经验和做法。

会上，广州市规划和自然资源局局长邓毛颖分享了耕地保护的“广州经验”。邓毛颖表示，作为全国唯一市级国土空间规划改革试点，广州国土空间规划于去年9月份获得国务院首批批复。广州构建了“纵向到底、横向到边”的超大城市国土空间规划传导体系，并把耕地保护作为转变发展方式的重要抓手，为超大城市促发展、守底线提供“广州经验”。

针对城乡空间交织、耕地碎片化等问题，广州通过统筹农用地和建设用地整理，形成优质优美的农业空间和紧凑发展的城镇空间。

划定14个永久基本农田集中区
守住农业生态本底

广州市国土空间总体规划以珠江水系为脉络，划分北部山林生态区、中部沿江都市区、南部滨海新城区，构建了依山达海、多中心组团式网络化的国土空间开发保护总体格局，塑造了耕地护城、水网融城、森林进城、海洋亲城的风貌特色。”邓毛颖介绍道，“同时，规划以流域为骨架、以现状优质耕地为主体、以城市紧凑集约发展为导向，划定14个永久基本农田集中区，既守住了农业与生态的本底，又为城市留出合理的发展空间。”

建立多元共治的耕地补充机制
实现多方受益的正向循环

此外，广州制定了耕地“总量平衡”任务跨区有偿调剂机制，推动中心城区和外围涉农区优势互补、责任共担。

“广州建立多主体参与、多渠道筹资的耕地补充机制，出台‘以奖代补’转移支付方案，争取市场化融资，构建‘社会融资—耕地恢复—收益反哺’正向循环，实现多方获益。”邓毛颖举例道，“比如，



广州市从化区鳌头镇万亩良田示范项目 广东省自然资源厅供图

我们从化区鳌头镇万亩良田耕地集中整治区建设过程中，由农业企业牵头对区内整治后的耕地进行整体流转与联合运营，并联同高校科研机构开展农业科技合作，持续增加农田附加值和农民收入，也为市民休闲、平急两用、城乡融合提供了新空间。”

运用空天地一体化监测技术
大数据+AI赋能耕地保护

广州全面推行田长制，形成了“天上卫星看、空中探头盯、地面上田长巡”的全方位耕地保护监测体系。

邓毛颖介绍：“比如，我们在增城区建设了42处高空探头及3处无人机库，对12万亩耕地实行24小时动态监控，通过‘大数据+AI’实现自动化识别与预警。以调查监测、耕地保护和执法监督等业务融合为切入口，通过‘一套数’‘一张图’‘一个平台’全链条管理，打破‘拿着图纸找地块’的时空限制，做到‘底数准、边界清、管理优’，实现耕地保护全过程精细化管理。”

促进民营经济高质量发展

·创新驱动在一线

广州花都区域发展 赋能民营企业“再升级”

羊城晚报记者 冷霜

花都区作为广州实体经济的主战场和大湾区先进制造业基地，依托坚实的产业基础、优越的区位条件和持续优化的营商环境，正成为民营经济蓬勃发展的热土。通过多元产业布局、精准政策支持与高效服务创新，花都区为民营企业提供了全链条成长生态，助力其向高端化、智能化、国际化迈进。



花都汽车城 花宣供图

多元产业体系夯 实民营经济根基

花都区产业门类丰富，传统与新兴产业并进，为民企提供了多元化发展空间。

花都是“中国皮具之都”，聚集超8800家皮革皮具企业，年产值超7亿只，占全国三分之一。狮岭箱包皮具产业集群通过工业互联网转型，入选省级工业互联网产业示范基地。化妆品方面，313家生产企业（73家规模以上）形成“中国美都”品牌，民营企业占据主导地位，呈现民营中小企业集群化发展态势。

汽车产业作为支柱，聚集东风日产整车企业和采埃孚、马瑞利等全球零部件巨头，带动民营配套企业发展。2024年获认定国家级专精特新“小巨人”企业9家、国家高新技术企业368家、省级制造单项冠军5家、省级专精特新中小企业183家、省级创新型中小企业137家，入库科技型中小企业1007家，获评广州未来独角兽企业2家。

新兴产业中，在高景太阳能等龙头企业带动下，获批建设市级新型储能产业园，“绿能谷”建设如火如荼。与华为、佳都科技合作，打造全国首个城市级工业人工智能中心。全省首个全温区冷链仓储交易园玉湖冷链（广州）交易中心正式运营，入选市首批特色进口示范平台。

营商环境优化激 发民企动能

花都区以“成就企业家、厚待投资者、服务纳税人”的理

念，加快建设市场化、法治化、国际化营商环境。

花都首宗“五证联办”项目——高景太阳能项目实现6日办结审批，75天投产。2021年建成并启用新政务服务大厅，进驻35个部门、开设229个服务窗口、1902个事项纳入统一窗口服务，初步实现“一窗办、办所有事”，全方位打造人才创新创业热土。

出台《花都区亲商助企二十条》《广州市花都区支持绿色金融和绿色产业创新发展的若干措施》《花都区优化营商环境“春风送暖”改革措施》等一系列政策文件，实行重大产业落户奖励，单个企业最高奖励1200万元。全国首创农户信用码，入选全国“信易+”应用典型案例。

**区位跃升拓展民
企发展空间**

作为粤港澳大湾区北部枢纽，花都为民企创造跨区域联动机遇。

“空铁联运”体系连接全球，智能网联测试道路全市最长，为民企提供物流与技术优势。

作为广清接合片区核心，引导民企参与“2+5+N”汽车平台建设，向西连接肇庆制造资源，向北拓展清远、韶关市场。临空数智港对接中新知识城，为民企融入光电、生物医药创新链提供跳板。

此外，博罗文旅生态湾建设中，民企深度参与融创文旅城、阿那亚九龙湖等项目运营。随着“一区一城一港一湾”格局深化，花都正成为大湾区民营经济创新发展的战略高地，为广州万亿级产业蓝图注入强劲动能。

高州、开平入选第二批文化产业 赋能乡村振兴试点名单

农文旅融合发展 他们探索新路径

羊城晚报讯 记者黎存根、通讯员粤文旅宣报道：近日，文化和旅游部、教育部、自然资源部、农业农村部等部委联合发布了第二批50个文化产业赋能乡村振兴试点名单（以下简称“试点名单”），广东省茂名市高州市、江门市开平市两地入选。加上2023年度首批入选的广州市从化区、佛山市南海区，广东目前已4地入选，数量位居全国前列。这彰显了广东在推动文化产业与乡村振兴融合发展方面的成效，更为全省乃至全国提供了可借鉴的发展范例。

此次入选名单的高州市，文化底蕴禀赋深厚。据了解，近年来，当地通过“政府引导+市场运作+村民参与”的模式，落地了一系列文旅项目。作为广东省全域旅游示范区，高州市以“交农文旅商融合”为核心，打造了5条乡村旅游精品线路（其中国家级2条、省级3条），建成景区景点20余个，包括4A级旅游景区2个、3A级7个。其中，依托“荔枝文化”等金字招牌，高州建成中国荔枝博览馆、国家荔枝种质资源圃等标志性项目，串联柏桥贡园与滩底贡园旅游线路，推动“柏桥荔枝博物馆”创建国家5A级旅游景区。

高州市还创新推出“文体+赋能百千万”品牌活动，将冼夫人文化周、请到高州过大年、“助力百千万”根子柏桥行、柏桥讲堂“百千万”提质行动等文艺体惠民活动与乡村旅游深度融合，打造了“520荔枝”等5个全国知名招商引客的品牌活

动平台。同时，高州率先布局微短剧产业，每年投入500万元建设运营拍摄基地，推动新兴业态与传统文化协同发展。

另一个人入选名单的开平市，素有“碉楼之乡”“华侨之乡”美誉，拥有广东省唯一的世界文化遗产——开平碉楼与村落，现存1833座中西合璧的碉楼建筑群。记者获悉，近年来，开平市通过深挖华侨乡文化内涵，打造了自力村碉楼群、马降龙古村落、赤坎华侨古镇等知名文旅IP。创新建设世遗风貌农文旅融合发展产业园，充分发掘龙头项目带动作用，一批乡村民宿、乡村文创、乡村书店、乡村剧场、田园咖啡、休闲农场等纷纷涌现，带动全市游客量和旅游收入节节攀升。2024年开平市共有旅馆酒店经营主体155家、床位11349个，新增床位1637个。

通过农文旅融合有效实现联农带农，2024年园区内4个镇行政村集体经营性收入同比增长25.22%。其中，赤坎华侨古镇试运营以来，累计接待游客超750万人次，极大地促进了周边农村劳动力就业。目前赤坎华侨古镇就业人数已达1000多人，带动周边农民实现就业超3000人，周边自然村美丽乡村建设35个。

此外，开平市“邑美侨乡·世遗风韵”乡村振兴示范带被评为省十大乡村振兴示范带；开平邑美侨路示范路、沈海高速梁金山服务区入选省“交旅融合发展”十佳案例名单。



——助力广东荔农丰收增收特别报道



“三农”主播在古荔园内直播带货 受访者供图

今年夏天， 茂南荔枝有了新玩法 打造“古荔新生”乡村振兴典范

羊城晚报记者 许悦 通讯员 林伊晴

岭南热土，千年荔香。目前最大的荔枝优势产区，茂名全市荔枝种植面积超140万亩，有80多个品种，总产量约占全国的四分之一、全球的五分之一。5月16日上午，“谱古荔新篇·建和美乡村”2025年茂名市茂南区荔枝营销系列行动在禄段古荔园开园仪式上启动。

到了钟伟略这一代，电商的兴起为荔枝插上翅膀。他通过微信私域流量接单，依托现代物流和航空运输，确保荔枝在采摘后以最快的速度送达消费者手中，保留了那份入口的鲜甜。

从曾祖父到钟伟略，再到他的儿子，家族的荔枝事业在传承中不断绽放新光彩。钟伟略的父辈时代，荔枝销售依赖收购站和火车运输，漫长的路途让荔枝难以保持新鲜。到了钟伟略这一代，电商的兴起为荔枝插上翅膀。他通过微信私域流量接单，依托现代物流和航空运输，确保荔枝在采摘后以最快的速度送达消费者手中，保留了那份入口的鲜甜。

如今，接力棒已交到更年轻的一代手中。钟伟略的儿子钟明轩今年20岁，他没有选择奔向繁华都市，而是扎根家乡，投身荔枝事业。在抖音和视频平台上，他用镜头展示荔枝的勃勃生机，向全国网友传递高州荔枝的甜美与故事。“用这种销售方式，我相信高州的荔枝能赢得更多消费者。”

走进市集，各类荔枝主题美食的香气扑面而来，令人垂涎；民乐演奏、歌舞表演、传承唐风古韵、尽显非遗魅力；趣味投壶、荔枝套圈、书法纸扇体验、蹴鞠投球活动……如白居易《长恨歌》“风吹仙袂飘飘举，犹似霓裳羽衣舞”的场景，让游客们体验到千年前大唐的盛况。

“要让年轻人爱上荔枝，先要让他们玩得尽兴。”茂南区农业农村局相关负责人表示。依托当下深受年轻人欢迎的市集经济，茂南通过创意跨界营销的方式，为千年古荔注入时尚活力，提升农产品品牌竞争能力。

乘“百千万工程”东风，茂南区深挖千年荔乡底蕴，以科技创新激活产业动能，打造出“古荔新生”的乡村振兴典范。2024年，全区荔枝种植面积超

荔枝千年韵： 从宫廷珍馐到时代新章

开栏语
千年荔香，
文化赋能
——探寻广东荔枝的文化破圈之路

羊城晚报记者 谭洁文 王隽杰

千年荔枝，
文化赋能

——探寻广东荔枝的文化破圈之路

南国盛夏，荔枝红遍枝头。这颗岭南佳果，不仅是舌尖美味，更承载着千年历史、地域特色与创新活力，成为独特的文化符号。

“千年荔香，文化赋能”系列报道开启，我们将深入探寻广东荔枝的文化破圈之路。从高州贡园里荔枝与历史名人的渊源，到各地特色品种如何融入文化打造品牌；从历史深处的文化脉络，到文旅融合的创新发展，全方位展现荔枝文化的魅力。

跟随我们，品味千年荔香，见证文化赋能下荔枝产业的焕新之旅。

荔枝千年韵，传承甜蜜情。在岭南大地，荔枝的香甜不仅是一种味蕾的享受，更是一段跨越千年的文化传承。从唐代杨贵妃“一骑红尘妃子笑”的浪漫传说，到如今荔枝成为高州的文化名片，一颗颗绯红的果实裹着千年时光的甜蜜，从盛唐的驿道、明清的宫墙，一路跃入现代人的果盘。这颗被称作“岭南佳果”的红果，不仅是味蕾的盛宴，更是一部镌刻着历史体温、跳动着时代脉搏的鲜活史书。

博览荔枝

千年佳果的文化密码

从古代贡品到现代佳果，荔枝的历史脉络与名人情缘交织成一幅动人的画卷。在广东茂名中国荔枝博览馆，荔枝的故事在展品中娓娓道来。作为国内唯一的国字号荔枝主题博览馆，馆内分为七大展区，全面呈现荔枝的起源与文化内涵。

最新研究表明，荔枝起源于中国云南，早在2000多年前就已见踪迹。中国荔枝博览馆讲解员梁秋莹告诉记者，荔枝在古代是贡品与奢侈品。“在1760年（乾隆二十五年）的荔枝分配记录中，皇太后分得两颗，其他妃嫔仅得一颗，可见荔枝非常珍贵。”北宋蔡襄所著《荔枝谱》，作为现存最早的荔枝专著，记录了当时荔枝的文化商业价值。

荔枝与文人墨客的情缘更是令人称颂至今。唐代张九龄主持修建南诏驿道，打通荔枝北运通道；白居易以“红颜珍珠成可爱”赞美荔枝；杜牧的“一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来”更是脍炙人口。

现代荔枝被赋予新意义，茂名打造“520·我爱荔”IP形象，将荔枝与爱情挂钩。“我们要从一个物种的文化内容中看出它的价值，才能发自内心喜爱它。”梁秋莹说。

贡园传奇

皇家贡荔的千年回响

荔枝古贡园位于高州市根子镇

从山头直接飞到冷库！

无人机助荔枝运输费下降六成

羊城晚报讯 记者全良波报道：满载荔枝的农用无人机从山头果园腾空而起，沿着预定航线精准飞抵冷链中心。5月16日，在高州市平山镇仁耀村，低空无人机正在运输荔枝。

平山镇作为高州荔枝核心产区之一，其荔枝以果大、甜度高、上市时间早等优势常年抢占早熟市场，但丘陵地形导致传统运输方式效率低、损耗高，果品价格和品质易受影响。

随着科技的飞速发展，低空经济领域的无人机技术展现出快速配送、灵活路径选择的独特优势。

据介绍，运送同样重量的荔枝鲜果，传统的人力运输从山上运到山脚再运到冷库，每斤鲜果运输成本约

0.4元。而无人机运输可直接将鲜果从山上运到冷库，运输成本降至每斤约0.15元，降幅达62.5%。

中国电信高州分公司政企部副经理卢建平说，虽然单次运载的能力不算太多，但是胜在速度快、效率高，整个运输过程中对荔枝的损耗也非常小，能够让每一颗荔枝以最快的速度入库保鲜。

此次低空无人机运输荔枝首飞是高州探索“低空经济+现代农业”融合发展的里程碑。随着无人机在荔枝产业中的规模化应用，高州正以“低空经济”为引擎，推动农业向智能化、绿色化、高效化转型。